

# EL CORREO

MADRID

Jueves 25 de Octubre de 1888

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.129

Año IX

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

## Desde Barcelona a Madrid

La procesion de la Virgen de las Mercedes.—Entrada en la ciudad.—Ovacion a Gayarre.—El regreso.—Confesion sincera.—Barcelona y Madrid.—Los sleeping-car.—Sus faltas e informalidades.

Ha concluido mi rápida, aunque deliciosa excursión, a Zaragoza y Barcelona, dejándome gratos e indelebles recuerdos.

Ciertamente que no es para olvidado el aspecto de un viajero que ofrece la capital de Cataluña durante el glorioso alarde que hace actualmente de sus adelantos industriales y fabriles y de su cultura.

El domingo, último día de mi estancia allí, fué dedicado exclusivamente a las festividades religiosas: por la mañana hubo espléndida función en la santa Iglesia catedral, con motivo de haber sido trasladada a ella, para su coronación solemne, la imagen de Nuestra Señora de las Mercedes.

El acto se verificó con extraordinaria pompa, oficiando el venerable obispo de la diócesis, y asistiendo también hasta 13 prelados más, que han venido con objeto de asociarse a tan piadosa ceremonia.

Por la tarde debía ser devuelta la Patrona de la ciudad, en grandiosa procesion, al templo a que dá nombre; y desde mucho antes de la hora señalada—la de las cuatro—inmenso gentío llenaba las calles de la extensa carrera.

Habíanse erigido tabidos en diferentes sitios: las aceras de las calles y de las Ramblas estaban cubiertas de sillas, y estas ocupadas por la multitud, ansiosa de ver pasar el cortejo sagrado: en fin, los balcones de las casas no podían contener el número de curiosos que los llenaban.

La expectativa general no quedó ciertamente defraudada, y a pesar de que la procesion invirtió dos horas y media justas en su tránsito, nadie abandonó su puesto.

Componían aquella las mangas y estandartes de todas las parroquias; gran número de niñas de corta edad con trajes blancos, coronas de rosas las cabezas; todas, absolutamente todas—las cofradías y hermandades religiosas; la oficialidad de los cuerpos de la guarnición; y las músicas de los regimientos; por último, prestando a la hermosa imagen, colocada bajo rico palió bordado de oro, el capitán general que llevaba el pendon de la Merced, cuyas borlas asían el gobernador civil, Sr. Antunez, y el alcalde, Sr. Rius y Taulet.

Numeroso clero y piquetes de infantería y caballería completaban el acompañamiento, formado por más de seis mil personas, todas con hachas de cera.

No recuerdo haber contemplado nunca acto tan imponente y grandioso, ni que más haya impresionado a la multitud, la cual prorrumpía en vivas y aclamaciones a la Virgen, objeto de profunda devoción para el pueblo barcelonés.

A las diez de la noche entraba la santa imagen en el templo de su advocación, siendo saludada con salvas de artillería desde el castillo de Montjuich.

La poblacion, lujosamente engalanada con banderas y colgaduras, iluminada por medio de la luz eléctrica, del gas y de la cera, presentaba un cuadro verdaderamente magnífico y fantástico, siendo difícil la circulación por la Rambla y calles principales.

Por este motivo—y no por indisposición, según anunciaron los periódicos barcelonenses—no cantó Gayarre *Lucrecia Borgia*, dispuesta para aquella noche.

El gran artista asistió desde un palco platea a la representación de *La Soubriole*, en el coliseo llamado ahora «de la Opera» y antes del Circo.

Habíale conducido a él el deseo de conocer una joven cantatriz, la Svicher, de la que la prensa hablaba con elogio.

La *Divia* no corresponde a la reputación que la han fabricado: prematuros esfuerzos han destruido en temprana edad sus facultades, y los frecuentes *tour de force* que ejecuta con la garganta, carecen de limpieza y de buen gusto.

Gayarre la animó con aplausos, así como a sus demás compañeros de arte, ninguno de relevante mérito.

Pero nuestro ilustre compatriota recibió al salir del teatro una grande, una insigne ovacion.

Innumerables espectadores le aguardaban en los corredores y en la puerta, y al verle aparecer le acogieron con entusiastas gritos de *Viva Gayarre! Viva el gran tenor español!*

Este, con su modesta característica, aunque muy conmovido por tan inesperado homenaje, apresuró el paso y desapareció, no sin saludar quitándose el sombrero a sus admiradores.

De vuelta en Madrid, no he podido menos de comparar la corte de las Españas con la capital de una de sus provincias.

No sé si alguno se ha atrevido a decirlo, pero sí que muchos lo piensan:—el parangón entre las dos resulta desfavorable para la primera.

Barcelona es más bella, más espaciosa, más elegante que Madrid: sus amplias avenidas, sus *boulevares* o *Rambles* ofrecen para la circulación ventajas extraordinarias: todo allí es rico, cómodo, pintoresco: todo corresponde a lo que debe exigirse en el siglo actual de una poblacion de primer orden.—Entre nosotros ¡cuánto está todavía por hacer!

Esta confesion, aunque dolorosa para los madrileños, es sincera y justa; y está en la mente de cuantos han visitado últimamente la Ciudad Condal.

Nada notable puedo referir de mi regreso, a no ser una nueva informalidad de la compañía extranjera de los *sleeping car* ó *wagons lits*, pues de ambos modos se titula.

En el breve término de un mes he sido víctima dos veces de su negligencia y falta de consideración hacia el público.

La primera—de que ya hice mencion a su tiempo—fué al llegar desde Paris a Burdeos, donde por haberse calentado las ruedas del carruaje, se nos obligó a los viajeros a ocupar—sin indemnizacion ni cosa que valga—un wagon ordinario hasta Hendaya.

La segunda ha sido ahora, en el momento de salir de Barcelona, en que se nos informó a los que con grande anticipacion habíamos tomado billetes, que por incendio del carruaje destinado a conducirnos, no podía la empresa cumplir sus compromisos.

Pero ¿no debían estar previstas semejantes contingencias? ¿No era natural que compañía tan opulenta y poderosa como la de los *sleeping car* tuviese material suficiente para reponer lo inutilizado?

Esto que era natural, y lógico, y equitativo, es precisamente lo que no sucede.

Los viajeros tuvimos que acomodarnos como pudimos en los wagones, y ni siquiera se nos devolvió en Barcelona el dinero, sino que se nos dijo lo harían las oficinas de Madrid.

Aquí nueva sorpresa y nueva falta de consideracion: los encargados del despacho en la Puerta del Sol manifestaban a los chasqueados que la empresa no devolvía la cantidad por ella llamada «derechos de antelacion.»

¿Como si el público tuviese la culpa de lo sucedido, y como si se le quisiera hacer pagar las de los directores de semejante especulacion!

En el pecado llevarán la penitencia, porque despues de tantos chascos es muy posible que sean pocos los que se decidan en adelante a sufrir las impertinencias y los despojos referidos, ó se expongan a morir quemados en los frecuentes incendios de los vehículos.

ASMODOE.

## Noticias de Zaragoza.—Lo de Calatayud.

Del sumario instruido a causa de los sucesos que ocurrieron en aquella capital la noche de la llegada del Sr. Cánovas del Castillo, resultan quince personas procesadas, habiendo prestado declaracion los periodistas que presenciaron la silva.

Los posibilistas han publicado una carta en *La Derecha*, protestando de las frases contenidas en el telegrama que los Sres. Pidal y Castellano dirigieron al Sr. Silvea el día 20.

En dicho telegrama se decía: «Los republicanos aquí solo son temibles ante la escandalosa impunidad.»

En la referida carta firmada por el presidente del comité y dirigida al Sr. Castellano, se dice:

«Nos dirijimos a Vd. para que como hombre honrado y digno caballero, explique el verdadero sentido de la frase, por considerarla atentatoria al decoro y buen nombre de nuestros correligionarios.»

El mismo periódico dice en noticia aparte, que el Sr. Castellano se ha negado a dar explicaciones.

Los periódicos locales dicen que «el gobernador civil, Sr. Valderrama, y el capitán general del distrito, Sr. Moreno del Villar, averiguaban ayer mañana detalladamente los hechos que denuncia el periódico conservador *La Epoca* con respecto al recibimiento que en la estacion de Calatayud se hizo a la Infanta Isabel, a su paso por aquella ciudad, hace pocos días.

Resultan estos inexactos, al decir de las autoridades civiles y militares de la poblacion bilbiliana.»

El *Diario de Avisos* de aquella capital dice sobre este asunto lo siguiente:

«Se ha encargado a un capitán de la Guardia civil de la comandancia de Zaragoza que abra informacion respecto a lo sucedido en la estacion de Calatayud, al pasar con direccion a Barcelona la Infanta Isabel.»

Además, hoy *El Imparcial* publica este despacho:

«Zaragoza 24 (6'56 tarde).—Las autoridades civiles y militares se apresuran a probar ante el gobierno la inexactitud de las cartas publicadas por *La Epoca* con motivo de los sucesos ocurridos durante la permanencia de la infanta doña Isabel en Calatayud.

Las autoridades de Calatayud responden de la inexactitud de los rumores referentes a que se hubieran hecho demostraciones irrespetuosas contra su alteza.»

## Consejo de ministros.

A la hora de costumbre se han reunido esta mañana los ministros en Palacio, celebrando Consejo ordinario bajo la presidencia de S. M. la Reina.

Poco más de una hora habrá durado el Consejo con S. M., invirtiendo todo el tiempo el señor Sagasta en hacer un minucioso informe a la Reina Regente de los sucesos políticos ocurridos en la última semana, así en el exterior como en el interior.

S. M. ha firmado las cartas recedenciales de despedida del Sr. Arellano; trasladado hace pocos meses de la representación de España en el Brasil a la República de Guatemala.

Despues del Consejo con S. M., los ministros han celebrado otro en la secretaria de Estado, que ha durado algo más de hora y media.

Acerca de los asuntos tratados en esta reunion, inmediatamente de terminada no se ha logrado saber sino que los ministros se habían ocupado extensamente de discutir las bases del próximo presupuesto, cuyo proyecto desea el ministro de Hacienda presentar a las Cortes en cuanto se abran.

Algunos creen que en este Consejo se habló algo de la real orden sobre el dualismo.

También han acordado los ministros una propuesta de grandes cruces.

## Telegramas de la mañana

### Cambio diplomático.

Paris 24.—El encargado de Negocios de Francia en Munich, Mr. Mariani, reemplazará a monsieur Morey, embajador de la República cerca del rey Humberto, de Italia.

### Término de un conflicto.

Lisboa 24.—Los sucesos de Larache han tenido el desenlace satisfactorio que era de esperar.

Un despacho oficial de Tánger anuncia que el Sultan de Marruecos accede a que la bandera portuguesa sea saludada con salvas de artillería, como satisfaccion del agravio y expresion de los amistosos sentimientos que le animan para con este país.

### La revision constitucional y Boulanger.

Paris 24.—La comision parlamentaria de revision constitucional ha oido hoy al general Boulanger, el cual se ha manifestado partidario resuelto de la disolucion de la Cámara y convocatoria de una Asamblea constituyente.

Boulanger quiere un poder ejecutivo, independiente y responsable ante el país, dejando a la Constituyente la eleccion y determinacion de los medios que puedan prevenir abusos dictatoriales. En los demás puntos secundarios, Boulanger se refiere en todo y por todo a sus precedentes y repetidas declaraciones.

### En el Vaticano.

Roma 24.—En el acto solemne de la recepcion de los peregrinos neapolitanos, el Papa se ha lamentado del recrudescimiento de las injurias y violencias contra la Santa Sede.

Ha dicho que en recientes circunstancias oficiales han osado confirmar en nuevas injurias las antiguas usurpaciones y violencias, desconociendo y olvidando los altos destinos de Roma, pues quieren los enemigos reducirla a simple capital de un reino, siendo, como es, reina y capital del orbe católico. Pero no ha de lograrse aquel empeño, y Roma seguirá siendo lo que es y lo que debe ser, porque en ella reside el vicario de Jesucristo que conoce y sabrá cumplir siempre sus altísimos deberes.—*Fabra.*

## El muerto resucitado.

### Declaracion de Concha la Somera.

Ampliamos la declaracion de Concha la Somera, que ayer nos comunicó nuestro corresponsal telegráfico:

Comparece la célebre Concha la Somera rigurosamente vestida de negro. Lleva mantilla. Todas las miradas se dirigen a ella.

Empieza manifestando que ha olvidado su segundo apellido. Despues de pensar un momento, dice que Gonzalez, luego añade que Alonso.

Pide permiso para sentarse por estar en estado interesante.

Desde las primeras palabras se advierte que la falta fijeza en los conceptos, en las fechas y en los recuerdos. Su relato se resiente de incoherencia.

Parece iluminada. Aunque dice que se fingió loca para que la llevaran a San Baudilio, hay quien cree que continúa algo perturbada de la razon.

Sin embargo, afirma que jamás estuvo demente.

Tiene treinta y dos años, está bien conservada, y parece afectada de histerismo. Sería un buen sujeto para la hipnotizacion; pero hasta ahora no ha querido sujetarse a los experimentos hipnóticos.

Explica su empeño de ir al manicomio de San Baudilio por haberse comprometido con doña Francisca Belloso, madrastra de Eustaquio, para traer a Plascencia a un sugeto tenido por muerto y retenido en el manicomio bajo el falso nombre de Santa Olalla.

Durante ocho meses, la Somera ha estado como loca en San Baudilio, donde pudo convencerse de que el carpintero Eugenio era Eustaquio Campo, de quien le habían dado señas tan precisas, tan fáciles y tan exactas, que un niño podría comprobarlas.

Convencida de que Eustaquio no había muerto, regresó a Plascencia y comunicó a doña Francisca la positiva estancia de Eustaquio en el manicomio.

Tenían empeño en salvarle a toda costa, arrancándole al secuestro; pero temían ser desobedecidos por las personas interesadas en la defuncion del procesado.

Por causa del fallecimiento de doña Francisca y de la falta de recursos, la Somera estuvo a punto de malograr sus proyectos salvadores; pero dice que luego se puso de acuerdo con los amigos y parientes de Eustaquio para combinar secretamente el modo de devolver a Eustaquio Campo su verdadera personalidad.

Aunque Fernando Regidor no pertenecía a la familia, fué solicitado por Concha para que le ayudara en su empresa.

Alarmado el marido de la Somera por ciertas conferencias secretas, dudó de la fidelidad de su esposa y tuvo una cuestion con Regidor.

Este, viéndose solicitado por Concha para realizar la obra salvadora, se creyó autorizado para tener ciertas pretensiones respecto a Concha.

Entonces ésta le dijo: Quiero que tratemos como hermanos, no como amantes. Por ese lado no esperes nada de mí.

Concha añade que nunca le gustó engañar a los hombres.

En cierta ocasion y estando Concha en el manicomio, pidió auxilio a Regidor para salvar a otra persona. Regidor se hizo el sordo y no contestó.

Despues de regresar del manicomio, Concha comunicó sus proyectos a Francisco Ayala, tío de Eustaquio.

Los dos fueron juntos a San Baudilio en Enero de 1886.

Ayala reconoció desde luego a su sobrino, más no convencieron a éste por obstinarse en conservar el nombre de Eugenio Santa Olalla.

A petición del fiscal quedó consignado en acta que Concha la Somera había ideado el pro-

yecto de salvar a Eustaquio de acuerdo ó por inspiracion de la madrastra del procesado.

Como Concha dirigiese ataques rudísimos contra los jefes del manicomio al decir que pasaban cosas grandes que no son para *contadas*, habiendo de las infamias allí cometidas, el presidente le dijo que se atoviese a la exposicion de los hechos, pero que se abstuviese de calificarlos.

Concha, que estaba al parecer dispuesta a hacer grandes revelaciones, se calló.

El defensor, suponiendo que se coartaba la libertad de la testigo, renunció a interrogarla sobre puntos importantes.

Ha sido general la decepcion experimentada por el público, que esperaba grandes emociones.

Se ha consignado en acta que, según la declaracion de Concha, ésta no había llevado a San Baudilio cartas de recomendacion pedidas y no dadas por D. Felipe Cruz.

### Visita al manicomio de San Baudilio.

*El Imparcial* publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Barcelona:

«He visitado el manicomio de San Baudilio de Llobregat, acompañado del doctor Audet.

Conferenciamos con el director del establecimiento, Sr. Galcerán. De la conversacion que tuvimos con él hemos venido a sacar en consecuencia que había allí grandes abusos antes de que él se encargase de la direccion. Esto sucedió en Diciembre de 1885.

Buena prueba de la existencia de los abusos es que el primer acto del Sr. Galcerán fué despedir a todo el personal antiguo, excepto el capellan.

Habiendo preguntado el doctor Audet sobre la posibilidad de firmar una papeleta de defuncion sin estar identificado el cadáver, contestó el señor Galcerán negando rotundamente dicha posibilidad y explicando en apoyo de su negativa las formalidades usadas en tales casos.

«Pero—añadió—yo no respondo de los actos realizados anteriores a mi direccion.»

El Sr. Galcerán añadió que hoy día existe una garantía más para evitar las sustituciones de cadáveres y los abusos: esta garantía es la presencia de las Hermanas de la Caridad, las cuales no están en San Baudilio más que desde la entrada del Sr. Galcerán en la direccion.

Como detalle curioso citó el hecho de que Eugenio Santa Olalla fué quien construyó la caja mortuoria en que enterraron a D. Eustaquio Campo Barrado.

Preguntamos si había actualmente en San Baudilio algun empleado que hubiese conocido a Campo Barrado ó a Santa Olalla. El Sr. Galcerán nos dijo que no.

Terminaré haciendo constar que discutiendo el Sr. Galcerán sobre la posibilidad de la pérdida de memoria, opinó afirmativamente, como el doctor Audet, teniéndola ambos como indudable principio científico.

### Más detalles.

*El Liberal* por su parte, publica un telegrama de Barcelona del cual tomamos estos párrafos:

«Por instigacion del presidente de la junta superior administrativa del manicomio de San Baudilio de Llobregat, el director de un diario local ha enviado a uno de sus redactores a casa de D. Francisco Caballero, director que fué en 1872 de dicho manicomio.

Que entre los enfermos distinguidos se hallaba el antiguo pensionista Eustaquio Campo Barrado, y en el taller de carpintería, Eugenio Santa Olalla, enviado por la diputacion provincial de Madrid.

Curado éste último y dado de alta, permaneció voluntariamente en el manicomio, recibiendo a cambio de su trabajo la asistencia y una gratificacion mensual.

Que veía diariamente al Eustaquio, y le hablaba frecuentemente, pues comía en su compañía, aunque en mesa aparte, por el carácter urabio y agresivo que el Eustaquio tenía.

Que diariamente también hablaba con Santa Olalla de cosas referentes a la carpintería.

Pasados seis meses, Eustaquio agravase y murió asistido por el médico primero del establecimiento D. Isidro Calvet, actualmente médico higienista de Barcelona. Fué auxiliado espiritualmente por el capellan del manicomio.

Santa Olalla siguió trabajando en la carpintería, donde quedó cuando el informante salió en Noviembre de 1885, habiéndosele aumentado por su buen comportamiento la gratificacion que disfrutaba.

Oree el declarante necesario hacer constar que el médico director no era jefe del manicomio. La jefatura la ejercía el presidente de la entonces llamada Junta superior administrativa.

Termina declarando que mientras estuvo en dicho establecimiento nadie le propuso la más leve irregularidad.

En el *interview* celebrado despues entre dicho redactor y el médico, éste manifestó que existían grandes diferencias morales entre Eustaquio Campo y Eugenio Santa Olalla.

Eustaquio era el menos expansivo de todos los pensionistas; pero demostraba poseer algunos conocimientos y cierto gusto literario. Eugenio, por el contrario, era trabajador, aplicado y activo; pero poco instruido.

Eustaquio estaba y murió loco, y Santa Olalla recobró la razon.

Recuerda perfectamente la fisonomía de Eugenio, por quien se interesó mucho para que mejorase su situacion, influyendo para que le dejaran ir a Búrgos a recoger a su hijo. Posteriormente, cuando regresó, trabajó para que el hijo quedara colocado en un comercio, y el padre volviera al manicomio.

No recuerda que Eustaquio fuera cojo ni bisco. Concha Somera permaneció seis meses en el establecimiento, siendo constante su tranquilidad y lucidez.

Duda que ésta y Santa Olalla pudieran tratarse en el manicomio, pués solo se veían al pasar cerca de la carpintería al ir a misa.

Tampoco cree existieran relaciones entre Santa Olalla y Eustaquio.

Todo esto lo recuerda todos los empleados del manicomio, extrañándole al doctor que no se tome declaracion a los cien dependientes, incluso al administrador.

Declara que no son ciertos los abusos de que se habla cometidos en el manicomio, por lo menos en su tiempo.

El instigador de esta entrevista, Benito Adroer, presidente de la Junta superior administrativa del manicomio, en B. L. M. dirigido al referido Diario, dice que de esta entrevista resulta el convencimiento de que lo que se debate en Plascencia es una burla, una impostura por el estilo de la *osuna Fontanellas*, que únicamente puede prosperar a la som-

bra de un fanatismo inconcebible ó de otra cosa peor.

Por telegrafo.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)  
Plasencia 25 (11:30 m.).

Director CORREO.

Continúa la sesión á las diez en punto. Declara como primer testigo el magistral de la catedral, Sr. Corral.

Fiscal.—¿Conoce Vd. al procesado y puede decirme cómo se llama?

Testigo.—Eustaquio Campe.

Fiscal.—¿No murió el 82 en el manicomio?

Testigo.—No puede ser, porque está ahí sentado.

Fiscal.—¿Sabe ó presume qué persona tuviera interés en que apareciera como muerto y por qué causa?

Testigo.—Señala á D. Felipe Cruz, y dice que las causas son una herencia que pasaba de dos millones.

Habia de la rebaja de una finca que poseía don Felipe, perteneciente á los bienes del padre de Eustaquio, y dirige cargos gravísimos al señor Cruz por no haber cedido á los ruegos de su esposa doña Francisca Belloso (a quien debe su posición) ruegos encaminados á traer del manicomio á Eustaquio Campe.

El abogado defensor, en vista de las revelaciones que el canónigo hace en su declaración, pide un careo entre Concha Somera y éste, en el que Concha afirma lo dicho por el Sr. Corral. El señor gobernador civil, acompañado del secretario, presencia la sesión.

El salón de vistas está muy concurrido.

Continúa el juicio.—José Herrero.

Plasencia 25 (3 tarde).

Director de EL CORREO.

Los empleados del manicomio declaran: Jaime Cubas, carpintero del manicomio, dice ser el procesado Eugenio Santa Olalla.

El fiscal le advierte que dijo lo contrario en el sumario.

El abogado defensor señala también otras contradicciones del testigo.

Este sale del paso con incoherencias.

Declara después el capellan del manicomio, que dice ser Eugenio Santa Olalla el procesado: este testigo ha estado como ensenado en el mismo establecimiento, y dice conoció á Eustaquio; contesta á las preguntas con poca espontaneidad.

Pablo Sabadell, oriundo en la casa de salud de Llobregat, dice el procesado no es Eustaquio; asegura ser Santa Olalla; también incurre en contradicciones y niega haber dicho lo que se lee en su declaración del sumario.

El Sr. Vet. médico hasta el año del cólera, que salió con motivo del procesamiento que se le formó por abusos cometidos en el manicomio, es sometido por la defensa á un minucioso interrogatorio, del que se defiende como puede.

Se levanta la sesión después de declarar Dionisio La Taquera, empleado que fué en San Baudilio, el cual conoce solo al procesado por Eugenio Santa Olalla. Han regresado esta tarde á Cáceres el señor gobernador y secretario.—José Herrero.

LA GACETA.

Guerra.

Real decreto de 24 de Octubre promoviendo á mariscal de campo de artillería en la vacante del mariscal Ossa, al brigadier del cuerpo D. José de Garvajal y Pizarro, nombrándole presidente de la junta especial de artillería.

Otros de igual fecha nombrando intendente del distrito militar de Castilla la Vieja al intendente de division D. Antonio Porta, que lo es de las islas Baleares, y destinando á este puesto á D. Castilla la Vieja D. Carlos Araujo y Fernandes.

Otros de igual fecha autorizando varias transferencias en el presupuesto de Guerra y á la dirección general de Ingenieros para la compra de materiales.

Ultramar.

Decretos de 22 de Octubre admitiendo la dimisión al intendente general de Hacienda de las islas Filipinas, D. Segundo Gonzalez Luna, y nombrando en su lugar al director de administración de aquellas islas D. Benigno Quiroga Ballesteros; nombrando director general de administración de Filipinas á D. Pablo Cruz y Orgáz; admitiendo la dimisión al intendente general de Hacienda de la isla de Cuba D. Jorge Arellano, y nombrando para sustituirle á D. Alberto de Quintana y Combar, secretario del gobierno general de aquella isla; nombrando para este último puesto á D. Enrique Fernandez Peral.

Real orden de 20 de Octubre aprobando las instrucciones para el servicio de composiciones de terrenos resalagos, que han de desempeñar en Filipinas las Juntas provinciales y comisiones locales, creadas por el decreto de 31 de Agosto último.

Instrucción á que se refiere la anterior real orden.

Código de Comercio.—Artículos 81 al 99.

Hacienda.

Real orden de 24 de Setiembre confirmando un fallo de la junta arbitral de Málaga.

Presidencia.

Real orden declarando que las cesantías promovidas en el Tribunal de Cuentas con motivo de las reformas realizadas por el real decreto de 23 de Setiembre último, deben entenderse con el carácter de excepcionales, dado el carácter de inamovilidad de aquel cuerpo.

Fomento.

Real orden disponiendo que vuelva á encargarse de la dirección del Instituto geográfico el general D. Carlos Ibañez.

Gracia y Justicia.

Código civil.—Artículos 304 al 331.

Subastas.

La dirección de Obras públicas anuncia varias referencias á carreteras.

Teatros.

La empresa del teatro circo de Price ha dispuesto para mañana tercer día de moda, la bonita zarzuela Los hijos de Madrid, no representada en esta capital hace cinco años.

En el teatro Lara se efectuarán las dos últimas representaciones, por ahora, de la tan celebrada La ducha, y el sábado próximo se estrenará en dicho coliseo la comedia en dos actos y en prosa, titulada El verdadero zaragozano.

Esta noche se verificará en el teatro del Príncipe Alfonso el beneficio del Sr. Arderius, contador de dicho teatro. Oponiendo las muchas simpatías de que goza dicho señor, no dudamos será uno de los beneficios más concurridos, tanto más cuanto que en él toman parte las simpáticas y aplaudidas señoras Juana y Lucía Pastor en el vaudeville en dos actos Mamzelle Nitouche y Certamen nacional.

AL MENUDEO.

El día 27 del mes actual comenzarán las carreras de caballos en la presente temporada, á las dos en punto de la tarde.

Ayer tarde se ha reunido en Gracia y Justicia la seccion de reforma de la Junta de prisiones para ocuparse de la creación de colonias agrícolas y penitenciarias en Jaen.

La Exposición de Paris.

En el Círculo de la Union Mercantil se reunió anoche la junta directiva de la Cámara de Comercio de Madrid, con el objeto de nombrar, autorizada por la mayoría de las provincias, el comité de propaganda de la Exposición de Paris, destinando al efecto para constituirle una numerosa comision, en la que están representadas, no solo las Cámaras de Madrid y Paris, sino todas las clases que pueden contribuir á que España esté debidamente representada en el próximo certamen parisiense.

Quedó también acordado que formen parte del comité, como individuos honorarios, los presidentes de las distintas Cámaras de Comercio españolas, y el nombramiento de director de las obras de la instalación española, á favor de D. Arturo Mérida.

Dicho señor ha salido hoy para Paris, con objeto de trazar los planos necesarios.

Los españoles en Oran.

Segun nos escriben de Oran, el exceso de inmigración española que allí se nota este año, puede atribuirse solamente á la falta de trabajo en la provincia de Almería, como consecuencia natural de las inundaciones. Esto, unido al rigor que las autoridades francesas emplean para que no sean admitidos en los trabajos públicos á cargo de la municipalidad ó de la provincia los obreros que, siendo extranjeros, no solicitan la nacionalidad francesa, hace que su situación sea en extremo precaria.

Nos apresuramos á hacerlo público, movidos del deseo de que los emigrantes de la provincia de Almería y otras del litoral se convengan, antes de abandonar su patria, del error en que están creyendo encontrar en Oran más ventajas que en su propio país.

En la madrugada de ayer el vigilante de consumos Pedro Perez Regueira, que se hallaba prestando sus servicios en el barrio del Pacifico, fué herido gravemente en el costado izquierdo por un individuo, que se supone sea un maturo, pues se dió á la fuga y no ha podido ser capturado todavía.

El herido pasó en grave estado á la Casa de Socorro del distrito, y despues al Hospital provincial.

El juez de guardia, Sr. Sendin, empezó á instruir las oportunas diligencias.

Dentro de pocos dias se reunirá la comision de reformas sociales en el ministerio de la Gobernación, bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo.

Concurrirá á la junta el ministro de la Gobernación, Sr. Moret.

Mañana 24.—Ha fondeado en este puerto, sin novedad, el vapor correo de la compañía Transatlántica, Reina Mercedes.

El presidente de Sala del Tribunal Supremo D. Emilio Bravo, se encuentra gravemente enfermo de pulmonía.

Deseamos de todas veras su más pronta curación.

Se ha dictado auto de procesamiento contra un redactor de El Mediodía, por artículos publicados en dicho periódico acerca del crimen de la calle de Fuencarral.

Sevilla 24.—Ha llegado á esta capital el nuevo gobernador de la provincia D. Nicasio Montes, encargándose inmediatamente del mando de la misma. La opinion pública se muestra muy favorable á la nueva autoridad.

Robo de una subalterna.

Roba de Lucena, provincia de Córdoba, ha sido robada en la noche de anteayer, llevándose los ladrones 4.000 pesetas.

Ha sido detenido un ordenanza, en quien recaen sospechas de ser autor del robo.

Dice El Defensor de Granada que el lunes fué derribado del caballo que montaba, el coronel de la Guardia civil Francisco Oñra, siendo arrastrado largo trecho y quedando con pocas esperanzas de vida.

El ilustre poeta Campoamor está terminando en su quinta de Matamoras, un nuevo poema que leerá este año en el Ateneo de Madrid.

Parece que ha sido robada la caja de una oficina de Hacienda en la provincia de Leon. Asciende lo sustraído á 4.000 duros, segun se dijo anoche.

Los alcoholes.

En el Círculo de la Union Mercantil quedó anoche constituido el comité ejecutivo nombrado por la comision de los gremios de Madrid, á quienes afecta la nueva ley de alcoholes. Dicho comité acordó reunirse todos los miércoles y sábados de cada semana, con objeto de continuar con la mayor actividad los trabajos emprendidos por la comision, rogando al propio tiempo á todos aquellos que se crean perjudicados con el impuesto de que se trata, se sirvan prestar su concurso al comité, suministrándole cuantos datos y antecedentes crean convenientes para el mejor éxito en sus gestiones.

Los diputados y senadores de la provincia de Burgos, presididos por el Sr. Alonso Martinez, han visitado al señor ministro de la Guerra para rogarle que aceptase el ofrecimiento del Ayuntamiento de dicha capital de construir un cuartel donde puedan alojarse un regimiento de infantería y otro de caballería, levantar un nuevo pío en el cuartel de caballería allí existente para poder instalar en él las dependencias militares, y que, respetando la facultad de distribuir la fuerza armada como crea más conveniente, se sirviese dotar á Burgos de la guarnición que la corresponde por su importancia, por los sacrificios hechos y por ser capital de distrito militar.

El Sr. Alonso Martinez llevó la voz de la comision, y está quedó satisfecha de la actitud y buenos principios del señor ministro de la Guerra.

Ayer le ha sido entregada al ministro de Marina la faja que usó en vida el ilustre vicescudero D. José María de Bustillo, conde de Bustillo. Es de un valor extraordinario, y fué regala-

da, por suscripción abierta en la Marina, á aquel general á la terminación de la guerra de Africa.

Su vinda consignó en su testamento el deseo de que insignia tan estimada pasase á poder del contralmirante Rodriguez Arias, como prueba del afecto que siempre le dispensó el finado.

Los diarios oficiales anuncian que el día 1.º de Noviembre próximo empezará en todos los partidos de la provincia de Madrid y en esta corte la cobranza del segundo trimestre de las contribuciones territorial é industrial.

Se ha dispuesto de real orden que se proceda, mediante subasta, al derribo del ex-convento del Carmen, sito en las calles de la Salud, Abada y Tetuan, y que ocupa una extension de 40.000 pies.

En turno de oposicion han sido nombrados notarios:

De Jaen, D. Joaquin O. Martinez; de Loja, don Antonio Paves, y de Velez Málaga, D. Cristóbal Estéban.

Por traslación de Valoria la Buena, D. Francisco Perez Sanchez.

Por permuta: de Albox, D. Dionisio Novel, y de Casa Bermeja, D. Trinidad N. de Cardona.

Nuevo ferrocarril.

La inauguración del ferrocarril de Zafra á Huelva se verificará decididamente el día 3 de Noviembre.

Hé aquí el programa de la expedición, que durará seis días:

Día 1.º de Noviembre.—Salida de Madrid, á las nueve y media de la noche, por el tren que parte de la estación de las Delicias.

Día 2.—Almuerzo en Almorchon y llegada á Zafra á las siete y media. Comida.

Día 3.—Visita de la línea de Zafra á Huelva, deteniéndose en las principales obras de fábrica. Almuerzo, á las doce, en Cortera, junto á las famosas canteras de mármol. Llegada á Huelva al anochecer. Banquete en el magnífico hotel Colon.

Día 4.—Visita á la estación del ferrocarril, muelles, almacenes y material móvil. Por la tarde expedición á la Rábida. Por la noche gran baile en los esplendidos salones del hotel Colon en honor á la señora de Cánovas.

Día 5.—Descanso.

Día 6.—Regreso por Sevilla.

Los duques de Montpensier, que se alojan en Paris en el hotel Bristol, han obsequiado con un banquete á su augusta hermana S. M. la Reina doña Isabel.

Asistieron también el embajador de España con su señora, las duquesas de Hajar y Valencia, los marqueses de Novallas, Valcárcos y Villasegura, el conde de Sanafé y el personal de la embajada.

SS. AA. tienen el propósito de residir en su palacio de Bolonia durante el próximo invierno.

La infanta Isabel en Barcelona.

A las once de la mañana salió ayer la Infanta doña Isabel para Valvidrera con objeto de hacer una excursión á la cumbre del Tibidabo y asistir al almuerzo ofrecido por la Diputación provincial.

El viaje hicieronlo los expedicionarios en carruajes descubiertos, acompañados á la Infanta su alta servidumbre, las autoridades, el señor marqués de Comillas y algunos diputados provinciales.

El almuerzo se verificó en el pabellon que se construyó cuando la visita de S. M. la Reina.

Despues de almorzar y recorrer las alturas de la montaña Valvidrera, admirando el hermoso panorama que desde allí se descubre, regresó S. A. á Barcelona, visitando despues el Museo y Armería Estruch, trasladándose á continuación al sitio donde ha de construirse el muelle de Cataluña, cuya primera piedra despues de bendecida fué arrojada al agua por la infanta, y recorriendo rápidamente algunas galerías de la Exposición.

Por la noche asistió al baile que el banquero y diputado fusionista, Sr. D. Camilo Fabra daba en su obsequio.

Los esplendidos salones, profusamente iluminados, contenían cuanto hay en Barcelona de más notable, así en la nobleza, banca y comercio, como en las artes y la ciencia.

La infanta, la dueña de la casa, sus hijas y muchas señoras ostentaban soberbios trajes del más elegante gusto y lucían riquísimas joyas. La fiesta se prolongó hasta altas horas de la madrugada.

Vestía la Infanta un precioso traje azul y diamante de brillantes en la cabeza. La condesa de Superunda de color gris, y de blanco la marquesa de Nájera.

La esposa del Sr. Fabra, vestía con mucho gusto; y sus hijas estaban muy lindas. Hoy ha salido la Infanta para el monasterio de Monserat.

El abad, que se hallaba en Barcelona, se dirigió ayer á aquel punto con objeto de preparar el recibimiento á S. A.

La Infanta regresará mañana á Barcelona.

Entre carlistas.

Las siguientes noticias son de El Globo, que suele estar bien enterado de lo que ocurre en aquel campo:

El Correo Español seguirá por ahora teniendo toda la confianza de D. Carlos, y será su único órgano oficioso en Madrid. El Señor ha negado la autorización que algunos de sus tales solicitaron para publicar en Madrid otro diario defensor de su causa, por haberse enterado á tiempo, sin duda, de que se trataba de una nueva disidencia en germen. Pero como se gestionó la autorización á nombre de personas cuya adhesión y lealtad á D. Carlos no podían ser puestas en tela de juicio, se ha querido complacerse autorizando la publicación del nuevo diario en Pamplona, frente al neo católico protestante El Tradicionalista.

Con lo cual hay ya un pretexto legítimo para que la nueva disidencia surja. No recordamos bien si hemos leído ó oído que al frente del nuevo diario se pondrá por algún tiempo el Sr. Marín.

Por un folletín.

Ha sido denunciada La Correspondencia por la publicación del sumario del crimen de la calle de Fuencarral.

Sentimos muy sinceramente el percance de nuestro estimado colega, tanto más, cuanto si bien ha podido incurrir en alguna omisión legal, no creemos fuese perjudicial la publicidad que se le proponía.

El Liberal, al examinar esta medida, dice que la publicidad que principia al abrirse al juicio no es tan absoluta como algunos creen; que La Correspondencia no pudo tener tiem-

po de copiar el sumario en las tres ó cuatro horas que mediaron entre el auto de que se trata y la salida á la calle del periódico noticiero; y que si la publicidad es ilimitada cuando la ley la establece, la publicidad por medio de la prensa se halla limitada por la necesidad de la autorización del tribunal, por no ser el proceso del dominio exclusivo de cada una de las partes.

Da fijo que á La Correspondencia no concurren las piadosas razones de El Liberal.

El Sr. Castelar.

Visitó ayer en Barcelona el magnífico vapor trasatlántico Alfonso XII, siendo obsequiado á bordo con un lunch.

Hoy habrá visitado varias fábricas, y por la tarde habrá recibido á los maestros de Barcelona.

Su discurso literario en el Centro Artístico será pasado mañana, sábado; el lunes dará una conferencia análoga en el Ateneo, y el miércoles saldrá para Madrid.

El crimen de Valencia.

El juzgado del Mar, que instruyó el proceso sobre el crimen de la calle de D. Ventura, ha librado un exhorto citando á declarar al señor Hernández Cort, amigo de la familia del interfecto, que recogió á las huérfanas momentos despues de realizado el crimen.

Asimismo se han remitido tres exhortos á diferentes pueblos para evocar ciertas citas.

El letrado Sr. Ronda, defensor del Noy de les barbes, ha presentado un escrito al juzgado pidiendo la práctica de nuevas diligencias conducentes á comprobar la inocencia de su patrocinado, para quien solicita la excarcelación.

Noticias de Fomento.

Ayer se dió traslado al ministro de Hacienda del real decreto en virtud del cual se conceda una subvencion anual de 300 000 pesetas, durante siete años, con destino á las obras del dique de Levante en el puerto de Almería.

Ha sido admitida la renuncia del cargo de decano de la facultad de Medicina de Madrid á D. José Calvo y Martin, nombrando en su lugar á D. José de Letamendi.

Se han concedido 3.325 pesetas para premios á los alumnos de la Escuela Central de Artes y Oficios.

Para las plazas de ayudantes de modelado y de clases orales de la mencionada escuela, ha sido nombrado el tribunal de oposiciones.

La dirección de Obras públicas ha desestimado la solicitud de D. Leon Cappa para que se le autorizara el transferir la concesion del ferrocarril de Sigüenza á Alcañiz.

Con el carácter de extraordinaria por el presente curso, y durante los dias que restan del corriente mes, se ha concedido matrícula á los alumnos de Medicina en las asignaturas propias del primer curso de la facultad, á condición de no entregarse las papeletas de examen hasta que justifiquen la aprobacion del estudio de los idiomas francés y alemán, que con arreglo á las disposiciones vigentes se les exigirá al tiempo de matricularse.

Los ingenieros nombrados para dirigir las obras que van á hacerse en la provincia de Almería, saldrán un día de estos para sus respectivos destinos.

Asociacion para la reforma de Aranceles.

Esta Asociación dará en El Fomento de las Artes, durante el curso académico de 1888 89, las siguientes conferencias:

Exposicion y crítica del sistema proteccionista en general, por el Sr. Azcárate.—El sistema proteccionista y el trabajo nacional, por el señor Rubio Castañeda.—Efectos del sistema proteccionista con relación á los artículos de primera necesidad, por D. Laureano Figuerola.—Perjuicios que causa el sistema proteccionista á la clase obrera en general, por el Sr. Morales.—El sistema proteccionista y la clase obrera de Madrid, por el Sr. Pedregal.—Enseñanza funesta que de la doctrina proteccionista puede sacar la clase obrera, por D. Gabriel Rodriguez.

Dos buenos servicios.

Dicen los periódicos de Valencia, que la Guardia civil del puesto de Millares ha detenido á un sujeto llamado Marcelino Viñuelas y Viñuelas, sobre quien recaen sospechas de que sea autor del asesinato perpetrado la noche del 6 al 7 de Setiembre de 1878 en el barranco del Buitre, término municipal de Dos Aguas, en la persona del alcalde de Millares, Javier Perez Aroca. Diez años han transcurrido desde que se cometió aquel hecho, y ya se había perdido la esperanza de que se descubriese sus autores. Parece que el ser detenido Marcelino denunció á algunas personas como cómplices del delito.

El puesto de Torres-Torres ha detenido también á Manuel Torfajada y Marzanera, presunto autor del homicidio cometido en la persona de su convecino Vicente Goriz, cuyo cadáver fué encontrado enterrado en una cuadra donde se relevaban los caballos de las diligencias de Satorbe.

Un nuevo proyectil.

Paréceme que un operario del taller de proyectiles en el arsenal de Cartagena, llamado Juan Cayuela, ha presentado á sus jefes el plano de un proyectil ametrallador de su invención.

Este proyectil contiene dos series de cañones: una que hará fuego por la parte del cañote, y la otra por la ojiva. Con él podrá atacarse al enemigo aunque esté defendiéndose detras de una muralla ó un monte, á la distancia de 15 kilómetros. Hace las descargas simultáneamente, siguiendo á estas la explosion del proyectil con la particularidad de no poderse evitar las descargas ni la explosion, sino quitándole la espoleta por medio de un especial mecanismo que en sí encierra.

Pueden descargarse los cañones y estallar los proyectiles á la distancia que convenga, pues la espoleta que ha de usarse es de las llamadas de tiempo.

Leemos en un periódico local que son muchos los comisionados de casas francesas que llegan estos dias á la Coruña, con objeto de hacer compras de vinos en diferentes pueblos de aquella region.

En el artículo que ayer publicamos sobre el repertorio del Real, un error de composición nos hizo decir que ni la ópera del maestro Breton ni otra alguna debía representarse. El sentido de los párrafos anteriores habrá hecho comprender que nuestro propósito era escribir estrictamente lo contrario.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

El Czar de Rusia.

Berlin 24.—No se ha confirmado todavía la noticia de que el Czar de Rusia llegará a esta capital a mediados de Noviembre, con objeto de celebrar una entrevista con el Emperador de Alemania.

Los papillitos.

Roma 24.—Se cree que el tribunal impondrá penas muy ligeras a los autores de las manifestaciones anti-germánicas, presos en esta capital, pues de la causa resulta que no hicieron más que arrojar papillitos rojos con las frases de ¡viva Francia!, ¡viva Alsacia Lorena!, ¡viva Trieste! y ¡abajo la alianza alemana!

El divorcio de los reyes de Servia.

Viena 24.—La abdicación del rey Milán de Servia, ha producido mucha agitación en aquel país.

Un despacho recibido esta madrugada anuncia que ha estallado una crisis ministerial. Se dice que el rey precipitó la cuestión del divorcio por haber descubierta que los partidarios de la reina Natalia fraguaban una conjuración, encaminada a declarar incapaz al monarca y encerrarle en un manicomio.

Los partidos políticos de Servia están muy enconados entre sí y se considera muy difícil la solución de la crisis ministerial.

Malas impresiones.

Berlin 24.—La prensa ministerial alemana ha resucitado su campaña contra Francia, haciendo sobre ella apreciaciones muy pesimistas.

Según noticias de la frontera de Rusia, las autoridades adoptan energías medidas para conseguir la completa rusificación de las provincias bálticas de origen germánicas.

Se sabe que han sido presas varias personas y espías del país por haberse expresado de una manera desfavorable sobre la situación de las cosas.—Fabra.

Stanley.

El Cairo 24.—Se cree en absoluto de noticias de Emin-Bey, gobernador egipcio de la oncenava superior del Nilo, y de Enrique Stanley que, como es sabido, salió del Congo al frente de una expedición en auxilio de aquél, pero llama vivamente la atención que algunos indígenas llegados a Yedihalfa confirmen el rumor de la aparición de un jefe europeo en la provincia de Bahr-el-Gard.

Añaden que este europeo manda fuerzas respetables, y que continúa su marcha con dirección al Norte repelido a los mahdistas que tratan de disputarle el paso.

Añaden otros que el Mahdi, alarmado por la presencia en sus Estados de dicho caudillo blanco, ha enviado contra él tres vapores y tres mil hombres.

En vista de estos rumores, exajerados sin duda por la fantasía oriental, vuelve a suponerse que Stanley ó Emin Bey, venciendo grandes dificultades, han conseguido aproximarse al Egipto, buscando en él su salvación.

Podría también suponerse que Stanley hubiese encontrado a Emin y que ambos vienen en la expedición, que según los indígenas se dirige hacia el Norte.

Revisión constitucional.—Temores.

Paris 24.—Los periódicos radicales continúan discutiendo el procedimiento que debe adoptarse para la revisión constitucional y el alcance de ésta, pero todos convienen en que la República debe quedar por encima del sufragio universal.

A juzgar por las corrientes que dominan en los centros parlamentarios, puede asegurarse ya que si el proyecto de revisión presentado por el gobierno lograse obtener, lo que es dudoso, mayoría en la Cámara de diputados, sería desechado por el Senado.

Inspira cierta inquietud la insistencia del ministro de la Guerra en pedir la votación del nuevo crédito destinado a la defensa nacional. Cuando se han gastado ya cinco mil millones de francos en dicho objeto, y cuando estamos en vísperas de la Exposición universal, fiesta que parece alejar los temores de guerra, todo el mundo se pregunta qué peligros amenazan a Francia para apelar a nuevos gastos extraordinarios consagrados a las fortificaciones, sobre todo, dada la mala situación de la Hacienda.

Elecciones en Rumania.

Bucharest 24.—Las elecciones preparatorias de diputados, permiten conocer algunos resultados.

De 75 elecciones que se han celebrado, se tienen noticias de 49. En estas los conservadores ministeriales han triunfado en 45 distritos, y las oposiciones liberales en cuatro.

Bucharest 25 (tarde).—Hé aquí los resultados de las elecciones preparatorias de diputados:

Número de diputados que deben elegirse, 75. Han obtenido mayoría ministeriales, 65. Liberales, 4. Empates, 6. Esta tarde se procederá al escrutinio definitivo.—Fabra.

El día 1.º de Noviembre saldrá el Sr. Cánovas con su distinguida esposa a inaugurar el ferrocarril de Zafra a Huelva.

Es posible que después el Sr. Cánovas visite algunas poblaciones de Andalucía, proponiéndose estar de regreso el día 7 ú 8.

El ministro de Hacienda Sr. Puigcerver, ha circulado una real orden recordando la pronta confección y presentación de los presupuestos parciales a sus demás compañeros de gobierno.

El Sr. Goyeneche, marqués de Villafuerte, ha sido nombrado enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en misión especial del Perú, para pedir a S. M. la Reina el arbitraje de España en la cuestión pendiente sobre límites entre la citada República y la del Ecuador. Igual en cargo ha recibido de esta última República.

Puerto Rico 24.—Hoy ha salido de este puerto el vapor correo de la compañía Trasatlántica Isla de Cuba con dirección a la Habana.

Colombo 24.—El vapor correo de la compañía Trasatlántica Santo Domingo, ha salido hoy de este puerto.

Caja de Ahorros.

Los impagos de la Caja de Ahorros que hicieron los pedidos el viernes, sábado ó domingo 12, 13 y 14 del actual y no se presentaron a cobrar en iguales días de la anterior semana, por cuya razón quedaron aplazadas las libretas, pueden presentarse a cobrar con los resguardos el viernes, sábado ó domingo de la presente semana.

Los que deseen anular los pedidos, ó sea retirar sus libretas para que los capitales impuestos vuelvan a devengar interés, no tienen necesidad de esperar turno. Basta que indiquen su deseo a la puerta de entrada y dirigirse a la sección que corresponda, pues en cada una de ellas se hallan las respectivas libretas.

Ha llegado a Madrid nuestro estimado amigo el Sr. Arellano, intendente de Hacienda que ha sido de la Isla de Cuba.

Esta tarde han estado en Palacio a ofrecer sus respetos a S. M. la Reina el presidente del Supremo de Justicia, Sr. Igon con el fiscal señor Colmeiro, el presidente del Tribunal de lo Contencioso, Sr. Montejo Robledo, y el Sr. Villaverde.

También ha sido recibido por S. M. el actor Sr. Vico.

Contra el juego.

En virtud de órdenes del gobernador civil, los inspectores Sres. Llanueta y Mollado se han presentado esta mañana, a las once, en los billares del café de la Universidad, sito en la calle de San Bernardo, donde sorprendieron una partida de juego de bacarrat cogiendo in fraganti a los jugadores, que eran en su mayoría estudiantes.

El establecimiento ha quedado cerrado, ganando cuenta al juzgado.

En la casa que habita el señor marqués de Forcas Dávila en la calle de la Cruzada, se ha descubierto esta tarde un robo de cubiertos de plata, encontrándose fracturada la puerta falsa que da a la plaza de Ramales.

Los dueños se hallaban ausentes a la sazón.

Zamora 25 (3 15 tarde).—Entre once y doce de la mañana del día de hoy, se han hundido los pisos principal y segundo, en su parte trasera de la casa números 10 y 12 de la calle de San Andrés de esta capital, habiendo sido sa cada cadáver de entre las ruinas Cesárea Lanzza Calvo, mujer de Agnatin Santa María, inquilina del piso principal.

Los demás vecinos se han salvado, y por los arquitectos provincial y municipal se han tomado cuantas medidas han sido necesarias para evitar hundimientos en las casas contiguas, que también amenazan ruina.

BALANCE DEL DIA.

No hay otro asunto sobre que se haya hecho hoy conversación política, que el Consejo de ministros celebrado en la secretaría de Estado,

a poco de terminarse el que se celebró bajo la presidencia de S. M.

Los ministros han dicho al salir de este último Consejo, que solo, en él, puede decirse, se han ocupado de los próximos presupuestos; pero alguien presumió que también se trataría algo de la real orden preparada por el ministro de la Guerra, y puesta esta presunción al lado de aquella noticia, al momento brotaron recelos que pasando de repórter en repórter, y de grupo en grupo, no han parado hasta dar con el descubrimiento de una nueva crisis ó de dificultades mayúsculas entre los ministros; que es en lo que paran todos los problemas que no podemos descifrar, en el acto, los periodistas.

Excusado será decir que a las oposiciones les soltaba bien el rumor, y lo propagaban; y en el salón de Conferencias la disputa ha sido tan grande, que verdaderamente daba fatiga ver que sobre cosas que nadie podía saber bien, se aventuraban seguridades con tanta firmeza, como quien toca en su bolsillo, y acaricia, además, las pesetillas que lleva para sus gastos.

En este estado explosible de los ánimos, nosotros creemos que la prudencia exige respetar las creencias y hasta las prevenciones de cada cual, y después de respetadas lo que aconseja también el interés de la verdad, es saber si conforme a lo acordado en el Consejo del domingo último, la Gaceta publicará una real orden sobre el punto del dualismo, precedida de algunas consideraciones.

Pues bien; esto, que es lo esencial, es lo que nosotros hemos procurado averiguar; y de nuestras noticias, que creemos del mejor origen, se deduce, que muy pronto el periódico oficial publicará la disposición oficial, á que hemos hecho referencia.

Todos los demás asuntos del día tienen menos interés de novedad y de actualidad, porque cuanto se dice de la próxima legislatura es prematuro; si, por otra parte, se entienden ó no se entienden los Sres. Zorrilla y Pi, no se sabe aún; nosotros al menos no lo sabemos; y otros temas estos días bastante recorridos, ya nos parecen agotados, y sería pesadez darles nuevas vueltas.

Del extranjero pocas novedades, como no sea que de nuevo, por medidas militares de Rusia y por la solicitud con que M. Freycinet pide mayores créditos para el ramo de Guerra, parece que se despiertan algunos recelos.

No tiene fundamento alguno que vaya a cambiar de destino nuestro embajador en Viena, Sr. Merry. Nada más de notable.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 25 DE OCTUBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries for 4 p. 100 int. c., Id. fin de mes., Id. fin de año, etc.

Resumen.

A pesar de contenerse los cambios, después de una baja relativamente poco sensible, se ha notado en el mercado de hoy más desanimación que los

días anteriores, y mézmos número de publicaciones. El 4 por 100 interior contado, 72'90, 85 y 80; á fin de mes, 72'90, 85, 75, 70 y 80; á fin de Noviembre, 73'10, 05, 72'95, 90 y 73 por 100, ó sea con una doble de veinte céntimos. El 4 por 100 exterior figura con los cambios de 74'95 y 85. El 4 por 100 interior a 83'75, 70 y 65. Los billetes de Cuba, 101'95, 90 y 80. Los cédulas al 6 por 100, 104'75. Las acciones del Banco de España, 417 por 100, y las de Tabacos, á 107 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 72'85 dinero; fin corriente, en firme, 72'85 dinero. Los cambios este día.

París telegráficas.

Paris 25.—Apertura de Bolsa de hoy: 4 por 100 interior español, á 73'43. Después, 73'50 y 73'81.

Londres 25.—Apertura de Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, á 72'5'8.

(TELEGRAMAS DE T. SENARD.)

Paris 25 (8'50 t).—4 0/0 exterior, 73'62.—8 0/0 francés, 82'70.—5 0/0 italiano, 97'05.—Otomano, 638'75.—4 0/0 turco, 65'82.—Egipto, 423'75.—Pana ma, 281'25.—Norte, 320'00.—Rio Tinto, 631'00.—4 0/0 húngaro, 85'43.—Nuevo Cubano, 502'50.—8 0/0 portugués, 64'12.—Th. saia, 168'75. Londres 25 (2'30 t).—4 por 100 exterior, 72'68.—Consolidado, 97'43.—Rio Tinto, 24'62.

El Banco general de Madrid

se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y capitales de Europa.

Temperatura

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 14º sobre 0. A las doce de la misma, 19º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 16º sobre 0. La máxima fué de 21º sobre 0. La mínima, de 11º sobre 0. El barómetro marca 712 milímetros. Buen tiempo.

Cultos.

Santo de mañana.—San Evaristo, Papa. Se gana el Jubileo de Guaraná, Horaz en la iglesia de San Juan de Dios, donde continúa la novena de San Rafael; á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Balda, y por la tarde, á las cuatro, en los ejércitos, será orador el señor Uribe, terminando con reserva.

En San Ginés continúa la novena de Nuestra Señora de Valvanera; á las diez habrá misa mayor en la que predicará el Sr. García Romero, y por la tarde, á las cinco y media, rosario, novena y sermón que predicará el Sr. Montalban, terminando con reserva.

En Santa Catalina continúa la novena de Nuestra Señora del Hénar, predicando á las cinco el Sr. Bielsa.

En Jesús se expone á Su Divina Majestad de diez á doce, y por la tarde, á las cinco, ejercicios piadosos en los que predicará el señor rector.

En el Cristo de San Ginés habrá al anochecer ejercicios piadosos, predicando el Sr. Villilla. En la V. O. T. ejercicios al anochecer, predicando el señor Rodríguez.

En las Esclavas del Sagrado Corazon de Jesús, estará expuesto el Santísimo Sacramento, y por la tarde, á las cuatro y media, se rezará el rosario, siguiendo la bendición y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto en San Luis, la de la Esperanza en Santiago ó la del Sagrado Corazon de Jesús en las Niñas de Leganés.

Espectáculos para MAÑANA.

Comedia.—T 1.º.—A las 8 1/2.—El Enemigo.—Cuidadito con los hombres ó el mercedero de la Pepa.

Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—La Cruz Blanca.—Las 9 1/2.—Certamen nacional.—A las 10 1/2.—Mam'zelle Nitouche.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Lara.—2.º serie.—T 3.º par.—A las 8 1/2.—In articulo mortis.—A las 9 1/2.—La duena.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—otondrina.

Elava.—A las 8 1/2.—Las Virtudes.—A las 9 1/2.—Dos cararios de café.—A las 10 1/2.—Pintar como querer.—A las 11 1/2.—El porro frío.

Martin.—A las 8 1/2.—Las plisgas de Madrid.—A las 9 1/2.—Lucifer.—A las 10 1/2.—Los madrugadores.—A las 11 1/4.—Lo que va de ayer á hoy.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—Los hijos de Madrid.

Impresos de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez de Gregoria.

(Obre. 25) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 26)

FLORES DE HASTÍO

y sus ideas sobre las cosas deben resentirse de ello.» En aquel momento, el reverendo padre Samolto, un padre italiano, el sabio y el bibliotecario de la Misión, entró en mi celda y le comuniqué mis reflexiones.

—¡Ay! mi querido hijo—me dijo—¿quién habla usted? De los quinientos millones de habitantes que encierra este imperio, hay cuatrocientos ochenta y nueve y medio que viven en las más espesas tinieblas de la idolatría. No me parece enteramente evidente que sus errores dependan de la oblicuidad de los ojos, porque salvo excepción, tienen habitualmente dos que están dirigidos en sentido contrario, de tal suerte, que en caso de necesidad, el uno podría corregir al otro; y yo no sé que la gracia de Dios, que disipa el error, haya necesitado para eso enderezar los ojos á los chinos, á quienes ha conmovido. Pero no hagamos juicios temerarios, mi querido hijo, sobre las cosas que plugo á la Providencia dejarnos ignorar....

Abajo, en la iglesia, estaban diciendo misa. Los hombres y mujeres cristianos cantaban gangosamente interminables cánticos en chino, á manera de quejas melancólicas.

Los hombres se detenían, y entonces era el coro de mujeres el que seguía y su ganguero más tembloroso, más agudo, hacia más lastimera aún aquella melancólica vaga, que variaba sobre una gama incompleta, en una especie de desentono perpetuo. Cantaban, según creo, la letanía de la Virgen: *Domine aurea Terris aburna! Sanna caeli! Federis arca!* etc., un latin muy enfático y obscuro, traducido al uso de los brevarios chinos....

En realidad, parecían cantar algo semejante á esto:

«Cuandosomos pequeñas, los muchachos nos pegan; nuestros padres nos pegan y nuestras madres nos pegan; nos dicen que no tenemos alma, y nos oprimen los piés para hacer más difíciles nuestros movimientos.»

«Cuando somos mayores nos venden á un hombre, al que no hemos visto nunca, que nos conduce en una silla cerrada; se acuesta con nosotras, y nos pega si no le agradamos. Allí hay también otras mujeres, y nos pegamos unas con otras.»

«Los buenos padres dicen á nuestros maridos que tenemos un alma como ellos, y que no es bien hecho pegarnos tanto. ¡Bendigamos á los buenos padres!»

Después, una violenta descarga de fusilería, acompañada de fuertes chillidos, vino á cortar esta melopea lúgubre, al mismo tiempo que *Un ojo solo* se arrojaba vivamente al suelo. Era la *Elección*, y los feles disparaban petardos en señal de alegría.

—*Ave fili carissimel!* ¡Buenos días, señor Plumkett!

—¡Buenos días, padre mío! *Ave Pater Oul!* ¡Buenos días, padre Mouchette! *Ave Pater Chou!*

—*Quomodo vales fili? Bene dormisti?....*

—*Optime Patres carissimi.*

.... Todos estos amigables buenos días se cambiaban rápidamente en el patio, al salir de la misa.

Los buenos padres chinos me hacen amables saludos, levantando y bajando sus puños cerrados: yo contesto del mismo modo, y monto sobre un animalito mogol, que tenía larga crin, larga cola y una verdadera piel de oso.

La cabalgata, compuesta de los sacerdotes Ou y Chou; de los padres Samolto, Mouchette

y de mí mismo, se puso en marcha, precedida del Má-fou (escudero); y seguida del carro de las vituallas, en el que iba montado el padre Yang, buen eclesiástico, embutido en un largo traje forrado de pieles y con anchas mangas.

El Yang es en la cosmogonía china el *Príncipe varón* que, unido al *Yeng ó Príncipe hembra*, ha engendrado el universo.

Al troté largo, con un repiqueteo estrepitoso de cascabeles y campanillas, el cortejo se metió en calles tortuosas, sembradas de inmundicias, restos animales y vegetales, perros muertos y perros vivos.

Detrás de nosotros queda el palacio inmenso del *Hijo del Cielo*; se distingue el extremo de sus murallas misteriosas, que ningún europeo ha franqueado. Está todavía dormido en su inusitado esplendor, y á sus piés el *Lago de los Lobos* está empañado y muerto bajo el hielo de Enero.

Se experimenta una especie de malestar indefinible, pensando en la inmensidad de esta ciudad, que se despierta en la clara mañana; se siente uno como oprimido por ese dédalo cerrado, confuso, inextricable, que se advierte en torno nuestro, y que ocupa mayor extensión que la más grande de nuestras capitales de Europa.

Los perros ladrán con furor á nuestro paso, y atacan amenazadores á las patas de nuestras cabalgaduras, cuya marcha se torna inquieta é irregular. Salen de todas las callejuelas y callejones, de todas las cloacas, y nos persiguen en numeroso grupo, mostrándonos sus dientes agudos, que tienen hambre de morder.

En las puertas de las casas bajas, de ladrillo parduzco, aparecen ya algunos rostros de jóvenes tártaras que acababan de levantarse. Sus anchas caras de lana llena, embadurna-

das de bermellón, se dirigen hacia nosotros, y nos miran curiosamente; tienen aire receloso, infantil y asombrado, á la vista de aquel carnaval de Occidente que pasa.

Los tonos fuertes y chillones de sus anchas casacas y sus pantalones bombachos se desatan sobre el color pardo de las paredes; todas ellas se sostienen difícilmente sobre sus piés, demasiado pequeños, en esas posturas ridículas que tienen las figurillas de las pantallas.

Aquellas imágenes pasan rápidamente á nuestra vista, y desaparecen mientras nosotros nos encontramos aún en interminables series de calles desiertas.

Estamos en la *Ciudad Amarilla* ó ciudad imperial, y todos aquellos barrios viejos y muertos tienen carácter aristocrático. Paredes, y paredes que no se acaban nunca; paredes encorbadas de vejez, tapizadas de musgo y de plantas.

Detrás de ellas hay parques inmensos, en los que se ha hecho con gran esfuerzo una naturaleza artificial y extravagante al uso chino.

De tracho en tracho hay puertas con pilastras enormes y pesados marcos de encina, carcomidos por el tiempo. Tienen todas estas puertas techos ridículos; techos amarillos, cuyos ángulos extremos se levantan hacia el cielo en caprichosos garabatos, en formas confusas de dragones y de monstruos. Todas están guardadas por dos animales de mármol, medio leones, medio quimeras, que tienen una garra posada sobre una bola y miran hacia los paseantes con aire misterioso. Y sobre todo aquello, el vecino desierto ha impreso su marca. Una capa de polvo gris borra los antiguos colores, los antiguos dorados, y extingue los extraños adornos aplicados sobre

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruselas, moquetas y fieltros.

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

TELÉFONO 1.200

14, PRÍNCIPE, 14

TELÉFONO 1.200

TONICO ESPECIAL DEL DR. HOCLLH DE NEMEYER

El descubrimiento terapéutico más notable del actual momento histórico (Para recobrar en breves dias la vitalidad y la energía perdidas)

INDICACIONES

¡OH PODER DEL TÓNICO HOCLLH

Vigoriza todo el sistema nervioso. Acrecenta la fecundidad. Sacude la tristeza, las monomanías. Aporta un gran bienestar. Fortifica los nervios y aumenta la agilidad. Despierta muchas ganas de vivir. Enriquece la sangre perdiendo la linfa. Cura toda excitación. Mejora la afabilidad del carácter. Aumenta de prisa el poder genital. Aleja la vejez y cura las parálisis. Cura las hidropesías atónicas. Combate toda adinamia. Entona, alegra y vivifica.

QUIÉN NO USARÁ EL TÓNICO ESPECIAL?

- ¿Cuánto genera el poder intelectual!
- ¿Cuánto aviva la voluntad!
- ¿Cuánto cura la anemia!
- ¿Cuánto cura la clorosis!
- ¿Cuánto aumenta la facultad digestiva!
- ¿Cuánto acaba con la higuera estéril!
- ¿Cuánto la vida prolonga!
- ¿Cuánto forma la felicidad!
- ¿Cuánto todo es primavera!

Consultad, si quereis, enfermos de todas posiciones y clases, con vuestros médicos, y si son buenos, os aconsejarán este precioso agente terapéutico.

NI FLUIDOS, NI GOTAS, NI PERLAS, NI NADA

hay tan eficaz ni inofensivo como este notable descubrimiento del Dr. HOCLLH.

No es remedio secreto. El frasco publica la fórmula de su composición.

Pedido en las farmacias para que se provean. También remitiendo importe de 6 pesetas, sellos ó letra á su introductor y único representante en España y Portugal, Doctor Cera, Pelayo, 6, farmacia, Barcelona.

ÚLTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL MI HERMANO IVES

PIERRE LOTI

VERSION CASTELLANA (DE LA DÉCIMA EDICION FRANCESA) DE ANTOLIN SAN PEDRO

Copioso en descripciones, abundante en cuadros de costumbres, este libro de Pierre Loti tiene todo el encanto de la novela y todo el atractivo de un libro de viajes; es decir, á un tiempo sirve de entretenimiento y estudio.

Explicase así, y con justicia, la gran aceptación que ha logrado en Francia, donde van ya agotadas numerosas ediciones de MI HERMANO IVES.

Forma el tomo 107 de la Biblioteca de El Cosmos Editorial y se vende á 2 pesetas 50 céntimos en rústica, y 3 pesetas encuadrado en tela, en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, y en las principales librerías.

MEDICINA REGENERADORA

Cura radicalmente y para siempre la Escrófula, Herpes, Erupciones, Llagas, Enfermedades secretas y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean.

ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER

Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada á tiempo y con constancia, evita los ataques aplopéicos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre.

AL POR MAYOR

Sociedad Farmacéutica Española G. FORMIGUERA Y C.ª BARCELONA

ALFOMBRAS

Muebles, Tapicería, Cortinas

ALCALA, 40, RUIZ DE VELASCO

TALLERES Y VENTA DE JOYERÍA

A PRECIOS EXCLUSIVOS DE FABRICA

Brillantes, perlas, rubies, esmeraldas, zafiros y demás piedras preciosas, que vendemos sueltas y montadas en toda clase de joyas, sin que podamos tener competencia por ser esta casa la primera en España que cuenta con nueve máquinas y 32 operarios de los más entendidos en el ramo.

Además de la enorme existencia de toda clase de alhajas construidas, tenemos dos mil dibujos en cifras, diademas, collares, brazaletes, imperdibles, etc., para que nuestros favorecedores elijan los modelos que deseen, escogiendo por sí la pedrería y á su gusto montar sus joyas con una rapidez hasta hoy desconocida.

Esta casa no solamente vende las alhajas y pedrería suelta á precios sumamente económicos, sino que tambien construye y reforma á una tercera parte de precio que en cualquier otro establecimiento, siendo inútil simuladas competencias que solo dan lugar á la molestia y desengaño de los compradores.

2, PRADO, 2, PRAL.

CASA FUNDADA EN 1868

Exposicion Internacional de 1875. — Mencion honorable.

NO MAS CANAS TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA UNICA para tener los Cabellos y la Barba en todos colores, (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), SIN DESENGRASAR antes de su aplicacion. — Se garantizan los efectos. ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis, ALBINE, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer las pecas. ALCIBIADA, pomada para dar brillante á los cabellos, desues de haberse aplicado la tintura. CASA DESNOUS, perfumista, 102, Rue Richelieu, Paris. EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y BAZARES DE ESPAÑA

DINERO BAÑOS DE ARCHENA

En el acto con reserva sobre Continuarán abiertos hasta el día último de Noviembre muebles y coches sin retirar, y prestando todos los servicios de la temporada oficial, con pianos, sueldos y otras garen. sujetos á las reglas y tarifas fijadas por el gobierno parisiés. De 9 á 1 y 6 a 8, Tevua, 152.º la misma.

PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL de 1878 CUBIERTOS CHRISTOFLE plateados sobre metal blanco

GRAN PREMIO

El unico concedido al arte del Platero en metales blancos LA MARCA DE FABRICA



El nombre CHRISTOFLE con todas sus letras nuevas garantías para el comprador Nuestros representantes en MADRID son los Sres MELLERIO, HERMANOS, Carrera de San Jeronimo, 3.

Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfeccion de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito: Dar el mejor producto al precio más bajo posible.

Para evitar toda confusion de los compradores, hemos mantenido igualmente: la unidad de la calidad que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.

La unica garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fabrica copiada al lado y el nombre CHRISTOFLE en todas letras. CHRISTOFLE Y C.ª

EL BALANCEADOR

Tratado general teórico práctico de Cuenta y Razon por el sistema de balances continuo, llamado vulgarmente partidas doble, aplicado no solo á la contabilidad del comercio por menor y por mayor y á la de los establecimientos fabriles é industriales en general, sino tambien á la de asuntos administrativos de interés particular, á la de propietarios, á la de negocios profesionales ó de bufete, á la de las diputaciones provinciales y ayuntamientos y para las operaciones del Banco de España, por Antonio V Garcia.

Obra utilísima y de sumo interés para todas las clases, y de pronto, seguros é infalibles resultados prácticos hasta para las personas de más corta capacidad.

Esta importantísima obra se halla de venta á 7 pesetas en Madrid y 8 en provincias, en las principales librerías y tiendas de objetos de escritorio y en la casa editorial de don José M.ª Faquinetto, Olivar, 6, pral.

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo febrífugo americano de Diaz se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura así mismo, la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto. Véudese á 3 pesetas, en todas las principis, es farmacias y droguerías. Depósitos: Madrid, Compañía Ibero Universal; Barcelona, Sres B. Buñil y Compañía; Salamanca, farmacia del Dr. Heredia.

ADMINISTRADORES de bucas y mapas hacen falta. Viajantes con 12000 rs., secretario particular con 10000 y escribientes y cobradores de 10 á 20 rs. diarios. Se gestionan asuntos, se admiten impicciones y se cobra dinero. Dirijirse al propietario director, Aduna, 26, triplicado, pral. d. 3 á 5, Madrid.

NORDDEUSTCHER LLOYD

VAPORES-CORREOS

El 1.º de Noviembre vapor BERLIN para Bahia, Rio Janeiro y Santos. El 3 de Noviembre vapor STRASBOURG para Montevideo y Buenos Aires. Para pasajes á precios reducidos dirijirse al agente Don Juan Reure, Victoria, 5, Madrid.

MAQUINA DE IMPRIMIR

Se vende una muy barata, sistema Marionni, de doble reaccion, que solo ha funcionado cuatro meses.—En la Administracion de este periódico, darán razon.

Sin Copoiba ni Mercurio

Curacion de las Enfermedades secretas por la CUBEBINA LECHAUX

Con esta precioso medicamento se curan en algunos dias, en secreto, sin régimen ni litinas, la curacion segura y radical de todas las afecciones venéreas y mercuriales. Lechaux, F.ª, 7, 8ª-cathedral 64 Bordeos. Madrid: Melchor Garcia; por correo: Morano Miguel; Borrel y Miguel; Carlo Uzurrun— Barcelona: Vicente Ferrer y Co; Alomar y Uriz; Siforedda Ferrer y Co; Droguistas: S. Alsina; Fortuny Hermanos.— Bilbao: Pinedo, Viuda de S. Monte; Arriaga, Droguistas. — Cadix: Garayola Gaité; Juan Muñoz; Ayala de Mendoza. — Granada: J. Rubio Perez; Santos Perez y Co; — Malaga: Ultra; Aguilar, Canales. — San-Sebastian: Viuda de Torro, — Santander: Irujo, Bernardo Caro—Sevilla: Palazuelos H; Huidobro; U. Bilon. — Valencia: Antón y Fada; Espiguera H. — Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho. — Zaragoza: Rios H; Ramon Jordán.

TERMAS DE DAN

TERMAS DE DAN. 12000 metros cuadrados. 2500 metros de longitud. 1000 metros de anchura. 1000 metros de profundidad. 1000 metros de altura. 1000 metros de temperatura. 1000 metros de humedad. 1000 metros de luz. 1000 metros de sonido. 1000 metros de olor. 1000 metros de sabor. 1000 metros de tacto. 1000 metros de sentimiento. 1000 metros de pensamiento. 1000 metros de voluntad. 1000 metros de poder. 1000 metros de gloria. 1000 metros de vida. 1000 metros de eternidad.

A LOS PROPIETARIOS

Una persona práctica que dispone de algun capital, cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comision, y poniendo de los alquileres ó aceptandolos á su cargo por anualidades.

Darán razon en la calle de Villalar, 11, segundo.

Para guantes comm'il faut, En la verdadera fábrica TUDESCOS, 1, EN TRESUELO